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МБОУ «Ликино-Дулевская ООШ № 4 имени писателя  А. В. Перегудова»

Разработка урока в 5 классе на тему: 

«Действия с десятичными дробями»,
с применением технологий уровневой 
дифференциации обучения (В.В.Фирсова), 
компьютерных (новых информационных) 
технологий обучения и 
игровых технологий (С.Л. Рубинштейна и др.).
Разработал учитель математики 
МБОУ «Ликино-Дулевская ООШ № 4 
имени писателя  А. В. Перегудова»:
 Вакина Лидия Николаевна

Содержание:

1. Организационный момент – 2 минуты

2. Устный счет – 5 минут

3. Обобщение пройденного материала – 15 минут
4. Физкультминутка – 3 минуты
5. Самостоятельная работа – 15 минут
6. Домашнее задание – 3 минуты
7. Рефлексия – 2 минуты
Цели урока:
1. Образовательные:

знать: правила сложения, вычитания, умножения, деления десятичных дробей; умножение, деление на разрядную единицу; правила нахождения неизвестных компонентов при решении уравнений; знать формулу пути; 

уметь: выполнять арифметические действия с десятичными дробями; решать примеры на все действия с натуральными числами и десятичными дробями; решать уравнения и текстовые задачи с данными, выраженными десятичными дробями.

ОУУН: учить: а) оценивать свою учебную деятельность посредствам сравнения с образцом, а также с деятельностью других учеников, б) оценивать деятельность одноклассников, в) работать с алгоритмами (правилами).

2. Воспитательные: содействовать рациональной организации труда; воспитывать сознательное отношение к учебному труду, организованности; познавательный интерес к предмету, любовь к поисковым решениям.

3. Развивающие: 

создание комфортных условий работы на уроке; 

развивать память, мышление, внимание, умение слушать и слышать друг друга; оказывать помощь друг другу.

Формы обучения: фронтальная, индивидуальная, парная, групповая, дифференцированная.

Методы обучения: словесные, практические, наглядные.

Ход урока:

Добрый день, начнём урок.

На нём мы подведём итог.

Изученных глав проведём повторенье,

Задачи решим на их закрепленье.

1. Организационный момент «Настроимся на урок!».

      Учитель: «Если вы хотите участвовать в большой жизни, то наполняйте свою голову математикой, пока есть к тому возможность. Она окажет вам потом огромную помощь во всей вашей работе». (М.И.Калинин).

Так давайте не будем упускать эту возможность и займемся математикой. Одно из замечательных качеств математики – развитие любознательности. Вы уже умеете выполнять все действия с десятичными дробями.

2. Устный счет.

     На сегодняшнем уроке мы не только будем решать примеры на применение правил действий с десятичными дробями, но и немного поговорим о здоровье – одной из главных ценностей человеческой жизни, источнике радости. Ещё древне – греческий философ Сократ сказал, а вот что он сказал, мы с вами сейчас узнаем, но для этого нам нужно выполнить следующее задание.

а) Вычислите примеры и составьте высказывание по рис.1:

1) 0,4 · 4
2) 3,4 · 10

3) 0,8 + 0,2
4) 60 : 0,3
5) 1,2 · 3

6) 0,75 + 0,55

7) 1,8 : 3
8) 23,8 · 10

1) 1,6    2) 34    3) 1    4) 200    5) 3,6      6) 1,3     7) 0,6      8) 238
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Рис. 1
Ответ: «Здоровье – не всё, но всё без здоровья ничто»   Сократ

    б) Игра «Молчанка» с помощью сигнальных карточек (зеленого и красного цвета).

        Учащиеся проверяют правильность решения примеров, если пример решен правильно, они поднимают зеленую карточку, а если нет, то красную, и сразу исправляют ошибку.

1)  12,5 + 2,1 = 14,6

2)  4,54 – 2,4 = 2,5

3)  2,1 ∙ 0,3 = 6,3

4)  5,6 : 8 = 0,7

5)  0,64 + 1,2 = 1,66

6)  2,4 : 0,3 = 0,8

7)  0,5 · 0,2 = 2

8)  2,3 – 0,12 = 2,18

3. Обобщение пройденного материала. 
1) Групповая работа. Игра «Математическое лото»
В специальном конверте учащимся предлагается набор карточек - заданий. Обычно их больше, чем ответов на большой карте (рис. 2), ученик достает из конверта карточку, решает пример и накладывает ею соответствующий ответ.
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Рис. 2
Карточки – задания: 1)  0,5 · 3,4 : 2 = 

2)  4 · 1,75 = 

3)  0,8 · 5,6 · 5 =

4) 28,53 · 0,8 + 1,47 · 0,8 = 

5) 34,47 · 0,9 + 5,53 · 0,9 = 

6) 7,86х + 2,14х;     если х = 0,02

7) 13,56х + 6,44х;   если х = 0,6

8) 7,86х – 2,86х;     если х = 0,4.
   Карточки накладываются лицевой стороной вниз. Если все примеры решены правильно, то обратные стороны  карточек составляют рисунок 3.
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Рис. 3
     Пока весь класс работает по группам, для слабых учащихся индивидуальный подход – задание найти правильные примеры и исправить ошибки в неверных примерах на карточках (рис 4.).
	Примеры
	Да или Нет

	0,5 · 5 = 25
	

	3,3 · 10 = 33
	

	6 · 0,2 = 1,2
	

	7 · 0,07 = 4,9
	

	0,01 · 1000 = 10
	

	2,5 · 10 = 25
	

	0,1 · 2 = 2
	

	0,2 · 1000 = 0,2
	


Рис. 4

      Сегодня на уроке мы поговорим о зубах. Ведь по зубам судят о здоровье. В наших зубах, как в зеркале, отражается состояние организма в целом. Недаром в народной пословице говорится: «О здоровье суди не по годам, а по зубам». 

      2)  Ребята, вы, наверное, знаете, что для хорошего здоровья большое значение имеет питание. А вы хотите узнать, какие продукты влияют на укрепление зубов? Для этого нужно пройти тестирование и верно решить все примеры.
Тестирование.
1) 234,56 + 123,9

а) 358,46 – баранина,    б) 356,36 – свинина
2) 47 – 12,36
а)  34,74 – кофе,  б) 34,64 – чай
3) 23,2 · 1,4 

а)  324,8 – картофель,     б) 32,48 – рыба
4) 234,4 : 0,02

а) 11720 - черный хлеб,   б) 1172 -– белый хлеб;

5) 34,7 : 2

а) 17,305 – почки,  б) 17,35 – печень
6) 456 + 122,6

а) 578,6 – желток,   б)168,2 - белок

7) 123,45 · 0,001

а) 12345 – лук,    б) 0,12345 – морепродукты
   Ответ: баранина, чай, рыба, черный хлеб, печень, желток, морепродукты.

     Если вы хотите, чтобы ваши зубы были здоровыми, не забывайте употреблять эти продукты чаще в пищу.
     3) Отработка навыка выполнения действий с десятичными дробями в группах, с последующей проверкой. 
1 группа.
1) «Расшифруйте улыбку» (рис. 5).
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                                      Рис. 5

Ответ: 0,68
2) Решите уравнения.
2,5 + х = 7,12

х – 3,47 = 1,5

х · 0,3 = 9

3,6 : х = 0,4

Ответы: 4,6;  4,97;  30;  9

3) Игра «Потерялась запятая». 
    Когда работаем с десятичными дробями большое внимание надо уделять местоположению запятой. Поставьте запятую, чтобы равенства стали верными. 

32 + 1,8 = 5 

3 + 1,08 = 40,8

57 – 4 = 1,7 

63 – 27 = 60,3

1,27 · 35 = 4445

12,7 · 35 = 4445

0,127 · 35 = 4445

3,4 + 26 = 6
6,1 – 43 = 567
28 · 10 = 28
219 : 100 = 219
2 группа.

1) Игра «Отгадай зашифрованное слово». С помощью рисунка 6 и таблицы ответов отгадайте слово.
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Рис. 6
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Ответ: слово “Здоровье”.

2) Вычислите наиболее простым способом:

а) 5,94 · 0,7 + 0,3 · 5,94 

б) 6,85 · 3,2 - 6,85 · 1,2.          

Ответы: 5,94;   13,7    

3) Решите задачу. 
Найди площадь леса, если он имеет форму прямоугольника с длиной 18,4 км, а шириной на 8,9 км меньше.

  Решение. 1) 18,4 - 8,9 = 9,5 (км) – ширина леса;

                  2)18,4 · 9,5 = 174,8 (км
[image: image15.wmf]2

) – площадь леса.

                 Ответ: 174,8 км
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.

3 группа.
1) Найдите значение числовых  выражений:

а) (((5,151 + 9,374) · 4,5) : (0,096 + 11,23 + 76,63 · 0,8) + 0,35 · 0,6) : 111

Если вы рядом с результатом каждого действия поставите соответствующую букву, то у вас получится фраза.
14,526 –Т        15,78 – А         14,068 – В           65,367 – Ы

0,123  – Г        61,304 – М       4,312 – Ю          11,326 – О

5,8      – У        0,75 – К            72,63 – Л            3,6 – И

0,9     – О         14,56 – Н          0,21 – Д             1,11 – Е 

0,001  – З         0,01 – Ц

Ответ: ты молодец
2) Решите уравнение
 ( 2,1 – 0,7х) : 0,48 = 3,5

Ответ: 0,6
3) Решите задачу. 

Из двух пунктов, расстояние между которыми равно 34,68 км, одновременно навстречу друг другу вышли два пешехода. Скорость первого пешехода равна 4,8 км в час, а скорость второго – 5,4 км в час. Через сколько часов пешеходы встретятся? 

  Решение. 1) 5,4 + 4,8 = 10,2 ( км в час) – общая скорость;

                  2) 34,68 : 10,2 = 3,4 (ч) – время встречи пешеходов.

                   Ответ: 3,4 ч . 

4. Физкультминутка.
Ребята, вы хорошо поработали, а сейчас давайте немного отдохнём и проведем физкультминутку.

Вверх рука и вниз рука. 

Потянули их слегка. 

Быстро поменяли руки! 

Нам сегодня не до скуки. 

Приседание с хлопками: 

Вниз – хлопок и вверх – хлопок. 

Ноги, руки разминаем, 

Разминаем шею. Стой! 

И на месте мы шагаем, 

Ноги выше поднимаем. 

Потянулись, растянулись 

Вверх и в стороны, вперёд. 

И за парты все вернулись – 

Вновь урок у нас идёт. 

5. Самостоятельная работа.   
   Проводится дифференцированно, каждому учащемуся предлагается набор карточек разного уровня рис. 7
	1 уровень
Ф.И._________________________

1) 0,26 + 0,1 =
2) 0,9 - 0,03 =
3) 0,3 · 1,6 =
4) 0,49 : 0,7 =
5) 0,0032 · 1000 =
6) 12,3 : 10 =
	2 уровень
Ф.И._________________________

1)  10,03 - 3,22 : 2,8 · 2 + 0,27 =
     2)  0,2 + а + 0,05 , при  а = 0,75
     3) Решите уравнения:

          0,3х + 1,5х = 0,36

	3 уровень

Ф.И._________________________
1)  Расположите данные числа в порядке  возрастания:
x = 0,73 + 0,395                       
y = 11,0035 - 9,983
z = 0,482 · 2,5                      
t = 1 : 0,8

    2)  Упростить:   3,7x - 0,084 + 5,28x, 

                                   при   х = 0,3

3) Два мотоциклиста движутся в противоположных направлениях. Скорость одного из них 22 км/ч, а другого – на 2 км/ч меньше. Какое расстояние будет между ними через 0,2 ч, если сейчас между ними 0,8 км?

	


Рис. 7
6. Домашнее задание:
а) Раскрась картинку (рис. 8) по результату действий:

     1) 3,7 + 1,2

2) 6,1 – 3 · 1,1

3) 1,2 · 3 – 0,6 

4) 1,4 · 4 – 2,8

5) 90 · 0,1 : 3

6) 5 · 0,1 + 0,4

7) 7· (3,5 – 2,8)

8) 0,9 · 4 - 0,9 · 3

 
[image: image17]     
                  Рис. 8
4,9 – красный

2,5 – зеленый

0,9 – желтый

3 – синий

2,8 – коричневый

б) Угадай знак действия:
7,8 * 3,4 = 4,4

0,65 * 0,3 = 0,95

9 * 0,5 = 45

5,6 * 4,2 = 9,8

3,4 * 0,01 = 340

8,1 * 1,1 = 8,91

45 * 0,5 = 90

34 * 0,5 = 33,5

55 * 0,01 = 0,55

44,2 * 0,2 = 8,84

       в) Расположите ответы примеров в порядке убывания и расшифруйте высказывание сирийского учёного и писателя Абу-ль-Фараджа. Если вы будете следовать его совету, то сохраните здоровье. 

           50,4 : 0,7 – когда 

           13,6 : 0,34 – вы 

           49,4 : 9,5 – и двигаетесь 

          3936 : 4,8 – природы 

         298,9 : 42,7 – едите 

         190,5 : 0,375 – и 

       14,076 : 0,46 – пьёте 

  244,62 : 2,7 – поэтому 

      705, : 7,5 – здоровья 

  1771,2 : 2,05 – союзник 

   72,54 : 0,009 – умеренность 

   56,32 : 8 – вы 

   326,4 : 3,4 – страж 

 18,356 : 2,6 – когда 

   12,15 : 4,5 – умеренность 

 317,52 : 75,6 – соблюдайте
7. Рефлексия. 
      Психологической наукой доказано, что процесс познания другого человека тесным образом взаимосвязан с процессом познания себя. Используя на уроках упражнения на рефлексию, создаются условия для познания и осознания учеником самого себя. Рефлексия как заключительная часть урока обращает ученика мысленно ко всему ходу урока, к своим ощущениям, переживаниям, новообразованиям, способствует осмыслению роста ученика.

     Таким образом, в ходе урока создаются условия психологического комфорта с учётом индивидуальности каждого ребёнка.

Какие ассоциации у вас вызывает смайлики? Выберите смайлик (рис. 9), соответствующий вашему настроению и вклейте в тетрадь. 
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Рис. 9
8. Литература: 
1. Математика. 5 класс. Учебник. Виленкин Н.Я., Жохов В.И. и др.
2.  Математика. 5 класс. Учебник в 2 ч.  Дорофеев Г.В., Петерсон Л.Г.
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